特朗普"颠覆"美国外交传统?

起底美国外交一以贯之的霸权本色

"美国觊觎我们的资源,我 们的水,我们的土地,甚至我们 的国家。一旦得逞,将摧毁我们 的生活。"本月新当选的加拿大 执政党自由党党首马克·卡尼在 胜选演讲中这样警告

加拿大,美国的近邻、盟友 和最大贸易伙伴之一,近来成为 美国公开霸凌的对象。美国总统 特朗普对加拿大不断挥舞关税 大棒,还反复宣称后者应成为美 国"第51个州"。在21日接受采访时,特朗普说,他让加拿大成 为美国"第51个州"的想法是 "认真的"

加税、胁泊、退群、断供…… 美国媒体惊叹,特朗普政府上台 以来推出的一系列"美国优先" 政策正在"颠覆"二战后美国奉 行的"自由国际主义"外交原则。 事实果真如此吗?

纵观美国战后外交史,特朗 普政府的一系列外交动作都能找 到类似的先例。本届美国政府与 历届美国政府相比,其所作所为 只是表达方式的差异,并无本质 上的不同。"美国优先"的霸权性 质始终是美国外交的真实底色, 特朗普政府只不过是更加直白, 让习惯于美国传统精英阶层塑造 的美国形象的人感到惊诧而已。

"复苏19世纪的 帝国主义"

特朗普政府宣布美国退出 《巴黎协定》、世界卫生组织、联 合国人权理事会,要求对美国在 联合国教科文组织中的参与情况予以"评估"。美国国防部长赫 格塞思表示,美国"将不再容忍 不平衡的盟友关系",不能假设 美国在欧洲的军事存在会永远 持续。这些做法与美国历史上的 孤立主义做法一脉相承

特朗普多次强调"美国特有

的地理优势",称大洋屏障能让美 国免受欧洲冲突的影响。美国芝 加哥大学国际关系学副教授保 罗·波斯特称,特朗普的这种言论 体现出"纯粹的19世纪思维"

报52

广₁₉₉

"关税大棒"更是贸易保护 主义的体现。特朗普在1月20日 就职当天宣布成立负责征收关 税的"对外税务局",此后宣布对 所有美国讲口钢铁和铝征收 25%的关税,对进口自加拿大。 墨西哥和中国的商品加征关税 还要求相关部门确定与每个外 国贸易伙伴的"对等关税"。特朗 普在会见日本、印度等国领导人 时,都以美国"处于不利贸易地位"为由向对方施压,逼迫其作 出让步

美国智库布鲁金斯学会刊 文指出,特朗普政府的保护主义 理念和挑衅性关税政策"反映出 根植于19世纪的重商主义世界

胁迫他国、觊觎他国领土和 资源的一连串举动,具有其历史 上显著的帝国主义色彩。在巴以 冲突问题上,特朗普宣称要"清空 加沙""接管加沙",以停止援助为 要挟,逼迫埃及和约旦接收巴勒 斯坦人:在乌克兰危机问题上,特 朗普以暂停对乌援助甚至公开质 疑乌总统泽连斯基合法性相威 胁,逼迫乌方签署矿产协议。

特朗普政府多次宣称,要将 加拿大变成美国"第51个州" 扬言"吞并"格陵兰岛,威胁"收 回"巴拿马运河……美国著名时 事评论员法里德·扎卡利亚近期 在《华盛顿邮报》上发表评论文 章说,特朗普政府正在"复苏19 世纪的帝国主义"

"这些行为 并非前所未有"

"天翻地覆""显著改变""完

全逆转"……这些"惊呼"近来频 频出现在美国媒体关于特朗普 政府外交政策的报道中。《华尔 街日报》说,特朗普政府显著改 变了战后数十年来美国外交政 策的方向,从根本上重塑美国与 世界的关系。

然而,美国知名国际政治学 者约瑟夫·奈在其《美国总统及 其外交政策》一书中写道:"看看 二战后所有美国总统的表现便 能明了,(特朗普政府)这些行为 并非前所未有。

在退群断供问题上 里根政 府1983年曾表示要退出联合国 教科文组织,理由是随着该组织 成员数量的增加,美国的话语权 和影响力"被稀释",该组织已不 再为美国国家利益服务。奥巴马 政府2011年也曾以联合国教科 文组织支持巴勒斯坦成为该组 织成员为由,大幅削减对该组织 的经费支持。这些做法的本质 是,对于国际组织和国际规则, 合则用,不合则弃。特朗普与他 们并无二致。

特朗普政府对待乌克兰总 统泽连斯基的方式也不是什么 新鲜事。20世纪60年代末,尼克 松政府为从越南战争的泥潭中 抽身,瞒着美国扶植的南越政权 同北越方面在法国巴黎进行秘 密谈判。为让南越接受相关协 议,美国承诺向南越提供大量援 助。1973年1月,美国同越南各 方在巴黎签署《关于在越南结束 战争、恢复和平的协定》,随后开 始撤军,但此前对南越的援助 承诺最终沦为空头支票。时任 南越领导人阮文绍的话令人玩 味:"成为美国的敌人很容易,但 要成为朋友却很难。"

特朗普政府也不是首个想 要占据格陵兰岛的美国政府。 1946年,随着冷战"铁幕"徐徐 落下,美国杜鲁门政府看中格陵 兰岛的地缘战略价值,向丹麦提 出以价值1亿美元的黄金和阿 拉斯加州部分油田的开采权来 换取格陵兰岛。1946年12月,时 任美国国务卿伯恩斯在与时任 丹麦外交大臣拉斯穆森会晤时 提出,丹麦将格陵兰岛卖给美国 会是"最直接且令人满意的选择"。丹麦对美方的提议感到震 惊并予以拒绝。

美国政府在争夺战略矿产 资源时的不择手段也早有体现, 刚果(全)是受害者之一。刚果 (金)的前身比犀刚果时期, 美国 约四分之三的进口铜矿、约八成 的工业钻石都来自这里,其轴矿 曾为美国核武器研制发挥关键 作用。1960年6月、比属刚果宣 告独立,成立刚果(利)。美国认 为该国时任总理卢蒙巴持亲苏 联立场,担心丰富的矿产资源会 落入苏联之手,于是策划了推翻 卢蒙巴的秘密行动。美国媒体此 后揭秘,卢蒙巴本人的遇害与美 国中央情报局有直接关联。美国 历史学家斯蒂芬·韦斯曼指出, 矿产资源是美国干涉该国的最 主要动机...

在经贸问题上奉行保护主 义政策、在巴以冲突等问题上长 期持不公正立场,更是美国历届政府的常规操作。英国《卫报》评 论:"哪怕在那些更有绅士派头 的总统执政期间,美国也长期保 持着违反国际法、羞辱国际机构 以及凭借其超级大国地位采取 单边主义行径的记录。

"一如既往的本质"

"美国优先"并非特朗普政 府的发明创造,而是贯穿于美国 外交史的真实底色,体现的是唯 我独尊的霸权思维。美国希尔斯 代尔学院军事史项目主任马 克·莫耶表示,如果抛开言辞而

只关注政策内容,特朗普政府与 往届政府区别并不大

日本前外交官、佳能全球战 略研究所外交和国家安全研究 主任宫家邦彦在《日本时报》网 站发表文章说,以他27年的外 交经验来看,无论谁是美国总 统,美国的外交政策始终遵循 "美国优先",从未出现"美国第 二"的情况。"美国优先"是"美国 -如既往的本质"

·些国际政治分析师指 出,二战后,在美苏争霸的两极 格局或美国一家独大的单极体 系中,"美国优先"主要体现在 争夺霸权和维护霸权的实际行 动中,而不是在言语上反复宣 扬。当下,特朗普政府之所以更 为赤裸裸地宣扬和实施"美国 优先"政策,主要是因为美国实 力衰落以及焦虑上升,以此孤 注一掷。

中国社会科学院美国研究 所副所长袁征认为,"美国优先 之所以成为特朗普政府的对外 政策理念,与美国综合国力日趋 下降、美国精英阶层和普通民众 的焦虑感普遍上升密切相关。宫 家邦彦也表示,每当美国处于困 境时,"美国优先"的真实面目便 更加充分地暴露出来。

美国国际政治学者罗伯 特·卡根表示,在北美殖民地时 期,从欧洲来到这片大陆的殖民 者在获取土地和财富的过程中 展现出贪婪利己的个人主义,这 成为美国此后不断对外扩张的

正如英国《卫报》专栏作家 奈斯琳·马利克所言,特朗普政 府的诸多政策并非凭空而来,其 所暴露的恰是美国的本来面目 '特朗普主义'有许多根源,其 中之一便是由特朗普的前任们 构建的政治体制。

据新华社

特朗普宣布选定波音公司执行生产F-47

美国第六代战机终于不是 PPT 了?

美国总统特朗普21日在白 宫宣布,选定波音公司执行生产 一代空中优势"战斗机即美 国第六代战斗机项目。

作为美国第47任总统,特 朗普将新一代战机命名为F 47,含有"一个漂亮的数字"。该 战机将接替F-22"猛禽",成为 美国未来数十年最重要的空优

性能有何特点

特朗普称,F-47将是"有 史以来最先进、性能最强、杀伤力最强的飞机",将在飞行速度、 机动性和有效载荷等方面大幅、 全面领先其他战机

美国空军在社交媒体上以 "主宰天空"为题发布宣传视频, 回顾了美国从第一代到第六代 战机的发展历程,视频中出现了 一架高度隐身设计、扁平机身、 无尾翼战机的正面图片

特朗普和美国空军都宣称 F-47是世界第一种载人六代 机。美国空军参谋长戴维·奥尔 文21日在声明中说,F-47的技 术验证机过去5年已经完成了 数百小时试飞,测试尖端技术和 F-47将拥有更远的航程、更先 进的隐身能力、更好的可持续性 和可维护性,能胜任更多场景。

据媒体披露,F-47项目还 包括开发具有高度自主性的协 同战斗无人机,以及新型喷气发 购买"低配版"F-47战机。

奥尔文的声明还说,F-的采购数量将超过现有五代机 F-22。目前后者的服役数量约

奥尔文还称,F-47的价格



动机、武器、电子战套件、传感 器、战斗管理能力。

何时才能服役

特朗普没有透露美国打算采 购多少架F-47战机,表示该战机 "将在我执政期间建造并服役" 而据美国媒体估计,这种战机要 到2030年代才会投入使用。特朗 将会低于F-22。但媒体披露, F-47项目成本高昂,仅工程和 制造开发合同价值就超过200 亿美元,整个战机项目总价值高 达数千亿美元。预计量产后,单 机价格至少3亿美元。此前史上 最贵战斗机头衔由F-22拥有,

单机耗资约1.43亿美元。 美国"下一代空中优势"战 斗机项目相关研究始于2007

年。2010年,美空军组建六代机 办公室,正式启动六代机概念研 究。2020年9月,美空军开始试 飞第一架全尺寸飞行演示机。但 是该项目面临成本过高、技术创 新不足等诸多争议。美国空军在 2024年5月宣布暂停该项目,留 给大选后的新政府决定

美国"下一代空中优势"战 斗机项目的成本和必要性此前几 受质疑。美国媒体指出,F-47将 和B-21隐形轰炸机,以及波音 和诺斯罗普·格鲁曼公司正在竞 标的一种海军版六代机F/A XX,一同构成未来美国空中战力 的主力,但是这些项目庞大的支 出恐怕令五角大楼不堪重负。

为何选择波音

按照美国《军事观察杂志》 的说法,特朗普政府之所以把美 国空军六代机交给波音生产,或 许是为了在美国军方的三家主 要航空航天承包商之间"分果 果"维持平衡,避免一家独大。

先前,洛克希德-马丁公司 因实际上垄断美军五代机的研 发而招致诸多批评。今后,波音 公司负责研发美国空军六代机, 洛克希德 - 马丁继续研发不同 版本的F-35联合攻击战斗机, 诺思罗普-格鲁曼则有望中标 海军六代机F/A-XX,这三家 军火商各分得一个正在进行的 主要隐形战机项目

《华尔街日报》说,波音公司 近年来因一系列危机陷入困境, 获得F-47合同意味着特朗普 政府对其投下信任票。特朗普及 其倚重的马斯克曾公开批评波 音在总统专机"空军一号"换代 项目上拖拉,且过去在军方项目 上多次成本超支。同时,围绕两 起波音737 MAX坠机事故引发 的刑事案件,波音尚未同美国司 法部达成认罪协议,还在等待联 邦航空管理局取消737 MAX每 月38架的产量限制。

些分析师认为,波音在这 种情况下赢得F-47合同是一个 重要胜利,但必须证明其有能力 生产。《军事观察杂志》说,尽管波 音的战斗机部门凭借F-15、F-18等老款战机的订单维持运营, 但自2000年与洛克希德-马丁 的竞争中以较大劣势落败,让后 者中标F-35项目以来,波音显然 缺乏研发隐身战机的经验。

据新华社